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Вступ 

Банківська система України започаткована після прийняття Верховною 

Радою України у березні 1991 року Закону України «Про банки і банківську 

діяльність». Вона є дворівневою і складається з Національного банку України та 

банків різних видів і форм власності. Сьогодні Національний банк України є 

центральним банком, який проводить єдину державну грошового-кредитну 

політику з метою забезпечення стабільності національної грошової одиниці. 

Банки створюються на акціонерних або пайових засадах юридичними та 

фізичними особами. Свої функції банки реалізують через виконання таких 

операцій, як залучення коштів підприємств, установ, організацій, населення на 

депозитні, вкладні рахунки та недепозитне залучення коштів; кредитування 

суб'єктів господарської діяльності та громадян, вкладання у цінні папери, 

формування касових залишків та резервів, формування інших активів; касове та 

розрахункове обслуговування народного господарства, виконання валютних та 

інших банківських операцій. 

Банки у своїй діяльності керуються Конституцією України, Законами 

України «Про Національний банк України», «Про банки і банківську діяльність» 

іншими законодавчими актами України, нормативними актами Національного 

банку України і своїми статутами. 

Метою дослідження є визначення теоретичних аспектів формування та 

становлення існуючої банківської системи на Сумщині. 

Тема дослідження є актуальною, адже сучасний стан банківської системи 

України досить складний. Причинами цього є як кризовий стан економіки в 

цілому, так і проблеми становлення і розвитку банківської системи. Тому 

дослідження саме історії становлення та розвитку банківської справи на 

Сумщині може допомогти у вирішенні багатьох актуальних питань фінансово-

кредитної системи. 

Становлення і розвиток банківської системи – це показник рівня зрілості 

товарно-грошових, а згодом і економічних відносин у державі.  
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1.Фінансово-кредитна система України кінця 19-початку 20 ст.  

Фінансово-кредитна система України кінця 19-початку 20 століття 

охоплювала 3 групи кредитних установ – державні: державні іпотечні 

(Селянський поземельний, Дворянський земельний, Державний банк); акціонерні 

(Московський купецький банк, комерційний банк Петербурга, Акціонерний 

Земельний банк); приватні, сільські, міські, громадські банки (Позичковий банк, 

Селянській поземельний банк), товариства взаємного кредитування, позичково-

ощадні каси та ломбарди.(2,4,6) 

Практика ощадних кас почалась з прийняття Загального Статуту у 1842р. В 

цьому ж році перша каса з’явилася в Одесі. Спостерігався їх швидкий розвиток 

по Україні. Основані вони були на принципі самодопомоги у справі поліпшення 

матеріального стану малозабезпеченого населення. Залучені кошти населення 

вкладались у більш високодохідні облігації, закладні листи, переводились до 

Держбанку. Накопичені суми і надалі вкладались для отримання більшого 

доходу та для кредитування населення.(6) 

Державний банк мав 24 філії, Селянський поземельний банк 9 філій. 

У 1867 р. мало відомий міщанин із Сум О.К. Алчевський відкрив чайну 

лавку і згодом став одним з найактивніших підприємців Росії. У 1868 р. став 

одним із засновників Харківського торговельного банку, а в 1871 самостійно 

заснував Харківський земельний банк. 

Криза  1900-1903 рр. зменшила кількість банків. Залишились філії 

Російських банків і лише два українських (Київський приватний і Одеський 

дисконтний).  

Але основою власне української національної банківської мережі були 

громадські банки. На початку 20 ст. їх було 69, а їх послугами користувались 

промисловці, купці, заможні селяни.(5,4) 

Наступним етапом розвитку банківської справи був період після 1917 р., 

період радикального перестрою та зламу. Декретом 27.12.1917р. «Про 

націоналізацію банків» банки стають державною монополією, іпотечні 

ліквідовано, а кредитні було приєднано до Державного банку. 

Кризові явища намагалась виправити Нова Економічна Політика. Саме 

завдяки НЕПу відновились грошово-кредитні відносини. 1.09.1922р. Радою 
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оборони було затверджено Статут спеціалізовано банку для розвитку 

промислової галузі. Так народився Промисловий Інвестиційний Банк. 01.01.1923 

відкрито Всеукраїнську контору Промбанку в Харкові – керівник Й.К. Гамбург. 

А 12.05.1923 відкрито комісіонерське відділення в Сумах під началом А.Б. 

Оклянського.(2,6) 

 

2.Банківська система Сумщини 

На Сумщині банківська система виникає в середині 19 ст. В 1845 

Роменська міська Дума звернулась з проханням до Полтавського губернатора 

дати дозвіл на відкриття банку для кредитування ярмарок і торгівельних 

операцій. Основну суму статутного фонду становили кошти Приказу 

громадської опіки. Голова міської управи Запорожченко Д. склав Статут з 5 

розділів і 109 параграфів. Такий банк був вкрай потрібний. З 5 000 мешканців 

650 були торговцями, щороку проходили ярмарки за участю купців з України, 

Росії, Білорусії. Найвідоміший Іллінський ярмарок протягом 2 тижнів тривав і 

виручка від торгу була більше 10 млн. карбованців. В місті працювала полотняна 

мануфактура, завод сільськогосподарських машин, місто перебудовувалось, 

прокладались нові дороги. 

Але дозволу роменчани не отримали, бо гроші Приказу мали витрачатись 

лише на благодійництво. Після появи «Положения о гордских общественних 

банках» (своєрідна схема банків у містах-Додаток 1) в 1862р. на міському зборі 

вчетверте прийнято рішення про створення банку. Губернатор дав добро і в 

1863р. обрано правління банку. Головою став Зінченко П. Заступниками купець 

Кислов М. і губернський секретар Нестеренко С. Після затвердження 

Полтавським губернським правлінням, міністрами фінансів і внутрішніх справ 

17.06.1865р. Міський громадський банк відкрився у Ромнах. Голова і члени 

Правління прийняли присягу (Додаток 4) і розвивали банк на пустому місці. 

Було знайдено приміщення, визначено штат, замовлено книги і бланки, 

виготовлено печатку. 

 Банк почав розвиток з виділених Роменською Думою 400 карбованців.(6) 

Основний капітал банку складав 40 тис. крб, резервний – 8 тис. Банк здійснював 

такі операції : приймав вклади, обліковував векселі, надавав кредити під заставу 
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майна, процентних паперів або цінностей. З  прибутку 250 крб. зараховували в 

резервний фонд, а остачу направляли на три напрямки – поповнення основного 

капіталу, потреби міста і благодійництво. 

Пізніше в 1866 р. Міський банк відкрито в Білопіллі із капіталом 15 тис. 

крб. 

1869 р. міський громадський банк відкрито в Сумах. Його основний 

капітал склав 24 тис. крб. Складався він із пожертв відомих сумчан – родин 

Кондратьєва, Суханова, Медведева. Директор банку призначався на 4 роки. При 

банку працював Обліковий комітет із 7 осіб, який оцінював майно, що 

приймалось для забезпечення кредитів. Його члени могли там працювати не 

більше 1 року. В штаті банку був бухгалтер, його помічники(5 чол.), повірений в 

судових справах, сторожі (2 чол.). Банк контролювала міська Дума і щорічно 

Директор звітував про роботу. 

Банк добре розвивався, на початку 20 ст. його основний капітал склав 260 

тис. крб. Він приймав вклади довічні (під 5,5%), безстрокові (2,5%), строкові (від 

4 до 6%). В перший рік роботи Банк передав Благодійному Товариству 250 крб. 

Надавались кошти Добродійному товариству – 10 тис., бідним сумчанам – 17,5 

тис., опікунству Миколаївської церкви – 7,6 тис., Публічній бібліотеці – 4 тис. 

В 1866 такий банк відкрито в Кролевці, 1904 – в Конотопі. 

В 1915 відкрито Сумське відділення Центрального банку (20 службовців –

очолював колишній працівник Міського громадського банку О.П. Расторгуєв). 

В 1885 р. Сумське повітове земство організувало «Олександрівський 

селянський сільськогосподарський банк». Його фонд сформовано з 50 тис. крб. 

наданих І.Г. Харитоненком. Саме він дав таку назву і визначив завдання – 

допомога селянам. Банк приймав вклади і надавав позики селянам. Харитоненко 

сказав : «Не имею никаких сословных предубеждений и желаю, чтобы первую 

помощь это учреждение оказало крестьянам, то руководствуюсь лишь крайнею 

надобностию их улучшить свое хозяйство, и не желаю лишить себя того чувства, 

что Бог дал мне средства проявить хоть в скромном деле мои симпатии к тому 

люду, к которому я имею счастье принадлежать и между которыми прошло мое 

детство» (СОДА Ф1.-Оп.3-Спр.30-л 72). Банк надавав кредити, приймав  вклади, 
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переказував гроші, обліковував цінні папери, навіть допомагав у купівлі-

продажу сільгосптоварів, знаряддя та машин. 

Банки Сумщини активно  допомагали в благодійних акціях в Росії тих 

часів. Для спорудження пам’ятника Кутузову М.І. в Москві (сторічний ювілей 

Вітчизняної війни 1812р.), пам’ятника генералу Романову М.М. (командуючий 

армією в період російсько-турецької війни) в Петербурзі. 

Потужним було відділення Державного банку в Ромнах, відкрите в 1883р. 

(Додаток 5). Його клієнтами були приватні особи, державні та громадські 

організації, церкви (судові пристави, Духовне училище, земські управи Ромен і 

Лохвиці, товариства козаків, сирітський суд). Далі клієнтами відділення 

Держбанку стають ощадні каси, установи дрібного кредиту. В 1912 р. там 

працювало 4 ощадні каси, 2 комерційних банки, 2 установи взаємного кредиту, 1 

громадський банк, 64 кредитних товариства. Роменське відділення  надавало 

позики під заставу коштовностей, цінних паперів, здійснювало грошові перекази, 

перепродавало цінні папери, виконувало доручення центральної контори, 

забезпечувало розмінною монетою казначейства, розповсюджувало державні 

цінні папери, вилучало  фальшиві гроші, зношені та металеві. Відділення 

Держбанку було і в Сумах. 

Саме в Ромнах в 1907 р. відкрито відділення найбільшого комерційного 

банку того часу – Азовсько-Донського. В 1910 таке відділення було і в Сумах. 

 

3.Установи народного кредиту (кредитні товариства, ощадні і 

позичкові каси) 

Кредити дешеві і на короткий термін дрібним торговцям і ремісникам 

надавали товариства взаємного кредиту. Їх кошти складались з членських 

внесків (10% від суми кредиту залучали в фонд товариства), доходів від різних 

вкладів в інших установах. Товариства давали позики під самостійні (соло) 

векселі (під заставу маєтків) та під два підписи (люди, що підписували 

гарантували повернення коштів своїм авторитетом і майном). Таким  потужним 

товариством було Роменське Товариство взаємодопомоги приказчиків-євреїв в 

1905 р. Там же існувало товариство взаємного кредиту повітового земства і 

Друге товариство взаємного кредиту. 
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Банківські установи служили інтересам заможних громадян, купців, 

поміщиків. Менш забезпечені верстви населення не могли їх використовувати – 

не мали застави, але потреба в  невеликих коштах під невеликий процент була. 

Саме цим користувались лихварі і позичали гроші під великі проценти. Для 

забезпечення коштами таких людей і для подолання лихварської діяльності 

створені установи дрібного кредиту чи народного кредиту. Кредитні товариства 

вперше засновані в Німеччині  кооператором Райфайзеном.(2) Вони будувались 

на основі кругової поруки і відповідальності майном за діяльність товариства 

(при кредиті в 100 крб. за збиток відповідали майном чи коштами в 200 крб). 

Фонд  основний складали з пожертв і позик Державного банку, кошти членів. 

Запасний  фонд – з прибутків і слугував він для того, щоб покрити можливі 

збитки. Дозволялось створювати благодійний і спеціальний (для розвитку 

певного напрямку) фонди. Члени за свою участь отримували певний прибуток.  

На Сумщині таке товариство створили в с. Сміле Роменського р-ну в 

1903р. (18 членів і  4 тис. фонд). У 1905 р. вже працювало товариство в 

Охтирському районі. (Його Статут – Додаток 2). В с. Хмелів його відкрито в 

1907р. 

Відомі на Сумщині і позичково-ощадні каси або каси. Харківським 

губернськими зборами 1870р. виділено для цього  50 тис. крб. Членами могли 

бути жінки і чоловіки, які досягли віку 21 року. Метою кас було дати можливість 

тим, хто мав зайві кошти одержати прибуток і надавати невеликі позики на 

необтяжливих умовах (Додаток 3). Назва каси обов’язково включала назву села, 

волості, повіту та губернії. 

У 1875р. в Охтирському повіті каси працювали в Боромлі, Дерновому, 

Киріківці, Краснопіллі, Охтирці, Рясному, Тростянці, Хухрі. 

Каси організовувались селянами і сільською інтелігенцією. Членами каси 

могли бути ті, хто отримував зарплату в 2 тис. крб. Каси підтримували і надавали 

матеріальні заохочення своїм члена, а в разі їх смерті – їх родинам. Позики 

надавали лише членам каси. Розмір був як зарплата за 3 місяці. Прибутки і 

збитки розподіляли в пропорції до внесків членів каси (більший внесок – 

більший прибуток і збиток, а менший –відповідно менший). 
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Потужні каси працювали при Сумському машинобудівному заводі, 

Куянівському цукровому заводі, каса службовців Сумської міської управи. 

Отримати невеликий прибуток і головне зберегти свої невеликі 

заощадження допомагали ощадні каси. Перша з’явилась в Гамбурзі у 1778р. 

(1,2,5,6). В Росії такі каси створювались при Приказах громадської опіки. Згідно 

Положення про селянські ощадні каси 1839 р. вони призначались для залучення 

вкладів, а допоміжні каси – надавали позички селянам. По цьому документу 

ощадні і допоміжні каси відкривались у  волостях і селах, де жили державні 

селяни. Ощадні каси направляли залучені кошти для «дорощення процентами»  

або направляли у допоміжні каси «для видачі позик» (2).  

Для розвитку ощадних кас і залучення більшої кількості людей, урядом з 

1889 р. доручено приймати вклади поштовим відділенням. Кожен член каси – 

вкладник мав книжку, куди наклеювались спеціальні марки. Діловодство кас 

було звільнено від сплати гербового збору, а поштова кореспонденція – від 

поштових зборів. 

Перші каси діяли при більшості поштово-телеграфних і поштових 

установах. Ощадні каси контролювались Державним банком, а уряд брав на себе 

відповідальність по залученим вкладам. З 1895 р. вкладниками могли бути не 

тільки селяни, а установи і організації. Обмеження для розміру внеску осіб було 

1000 крб., а для установ 3 000 крб. Каси виконували доручення на купівлю 

цінних паперів і їх розміщення. Навіть було прийнято розміщення вкладів для 

малолітніх і неповнолітніх дітей. Пізніше дозволялось відкривати каси в учбових 

закладах, на фабриках, заводах. А з 1902 їх відкривали навіть в школах. Учні 

купували марки, наклеювали на спеціальні картки, а при купівлі на 50 коп. – 

вчитель відкривав особистий рахунок і ощадну книжку. 

 В Східній Україні така практика була меншою, кас було небагато і 

розміщались вони в великих містах. В Сумах така каса запрацювала з 1865р. 

(Додаток 6,7,8).  З 1863 р. працювала Роменська ощадна каса. Відомі прізвища 

вкладників – Бєланови, Берченко П., Волошиненко В. 

Створена в Лебединському казначействі ощадна каса вкладниками  були 

волосні правління Бобровське, Боровенківське, Василівське, Лебединське, 
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Михайлівське, Недригайлівське, Ольшанське, Товстянське, Червленівське і 

Чупахівське. 

Потужні ощадні каси були на заводах родини Харитоненків (Виринівський 

цукрозавод, Маловисторопський цукровий завод,  Павловський рафінадний 

завод). Кількість книжок була до 104 шт. на суму 18 тис. крб. 

14 вересня 1901 р. запрацювала ощадкаса Кадетського корпусу. Офіцери – 

вихователі знайомили кадетів з ощадною справою і діяльністю каси.  

З 1908 р. ощадкаси здійснювали заповітні розпорядження осіб, які не 

володіють російською мовою. Розпорядження засвідчувались працівниками 

банку або особами, що заслуговують довіру. Також дозволялось мати більш 

однієї книжки. 

Міністерство фінансів з 1915р. залучало кошти через «копилки». Так 

залучали дрібні кошти, з якими до кредитних установ ходити людині не варто. 

Запечатаний конверт – «копилка» давалась клієнту під заклад, що гарантував 

повернення її. Власник здавав її в державну ощадкасу, де цю суму зараховували 

на ощадну книжку. «Копилки» створювали в межах одного колективу. Так 

збільшувалась сума «копилки». 
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Висновок 

Отже, ми визначили основні теоретичні аспекти формування та 

становлення існуючої банківської системи на Сумщині, яка була потужною і 

досить успішно розвивалась. 

Система банків були представлена різними видами банків, кредитними 

товариствами, позичковими товариствами, ощадними і допоміжними касами. 

Залучені в них грошові кошти не тільки зберігались, але й направлялись 

для розвитку господарства (від суто сімейного до господарства міста, волості, 

галузей народного господарства країни). Велика кількість родин, окремих людей, 

господарств, купців, промисловців, ремісників, торгівців через отримані кошти 

розвивали свою справу, покращували побут. 

Такі установи не лише давали поштовх для розвитку, але вчили 

ощадливому ставленню і виваженому використанню коштів. 

Таким чином, дослідження саме історії становлення та розвитку 

банківської справи на Сумщині може допомогти у вирішенні багатьох 

актуальних питань фінансово-кредитної системи. 

Від звичайного залучення коштів товариства зросли до фінансово-

банківських установ сьогодення, які успішно працюють до сьогодні (приклад 

Промінвестбанку; ощадні каси трансформовані в Ощадбанк). (2,3,4) 
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